



肥城市扶贫产业项目东兴茶园。



东平沙河站镇徐楼村村民进行柳编加工。



新泰市泰茶良心谷茶园丰收。



采茶工人排队交茶领取报酬。

泰安抓好“五个聚力”推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

让脱贫实绩更有温度厚度和跨度

泰山区精准健康扶贫群众得实惠

泰山区立足贫困人口实际,在实践中探索走出一条政府主导、社会参与、多方协力的精准健康扶贫新路子,有效解决了因病致贫返贫问题,让贫困群众得到真真切切的实惠。

2016年泰山区在全省率先制定扶贫开发临时医疗救助《实施意见》,采取“一提、一降、一扩”的办法,对建档立卡重大疾病贫困户实行“三次报销”。经过“三次报销”后,建档立卡贫困户大病医疗费用自付比例降至5%以下。

动员社会力量积极参与扶贫开发,创新实施“政府出资+保险公司让利+贫困户参与”的保险扶贫模式,开发出全市第一笔贫困人口意外健康险,放大了财政扶贫资金投入效应,开辟了商业化精准健康扶贫新模式。

2017年起,泰山区为全部建档立卡贫困群众购买扶贫特惠保险,逐步实现泰山区保险精准扶贫全覆盖,风险保障全方位、保险服务全配套,实行普通门诊保险,减轻患慢病贫困人口常年吃药花费。

2017年投资162万元建设健康扶贫管理平台,开启“智慧扶贫”。2018年推行贫困群众在街道镇卫生院零付费住院政策,2019年起采取“财政拨一点、集体投一点、爱心捐一点”建立起爱心扶贫基金,解决贫困人口医疗开支较大等生活问题。还积极落实“八个一”工程,全区签约家庭医师团队贫困户走访率、健康档案建档率、贫困老年人查体率均达到100%。

岱岳区“志智双扶”推进脱贫攻坚

脱贫攻坚以来,泰安市岱岳区用“绣花”功夫推进脱贫攻坚工作,全力构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫大格局,高质量完成了脱贫攻坚各项工作。

精心创作《岱岳扶贫政策宣传七字歌漫画册》,开展“志智双扶”扶贫送戏巡演活动600余场。创新建立的“5+3”立体包保帮扶机制、孝善养老、村级光伏扶贫电站集中运维管理、“九卡”动态监测预警管理、贫困重度精神病人上门鉴定评残、扶贫“三人核”、贫困户“两好”考核、扶贫解困公益岗等创新做法收到良好扶贫效果。

全区53个省市级贫困村集体收入达到5万元以上,贫困村基础设施和公共服务明显改善,6977户、13372名贫困群众人均收入达到5000元以上,实现稳定脱贫,幸福感、获得感显著提升。

岱岳区原副主任苏庆亮同志先后被追授全国脱贫攻坚贡献奖、全国脱贫攻坚先进个人和“齐鲁时代楷模”荣誉称号。

新泰“四扶”结合激活脱贫源动力

新泰是山东省农业大市、人口大市。新泰市委、市政府集聚资源要素集中投向脱贫攻坚,创造性建立疫情应对保障机制、即时帮扶动态监测机制、扶贫资金使用效益优化模式、扶贫扶志积分管理等机制,组织开展“聚焦脱贫攻坚,定格最美笑脸”主题摄影展览,营造良好脱贫攻坚舆论氛围,高质量打赢了脱贫攻坚战。

新泰市实施扶志、扶德、扶智、扶技四项帮扶举措,激发贫困户脱贫内生动力。截至目前,新泰12532户享受政策户、7户即时帮扶户全部实现稳定脱贫,54个省级贫困村、63个市级贫困村全部退出。

2018年,新泰市被评为山东省脱贫攻坚先进集体;在泰安市扶贫开发工作成效年度考核中位居县市区前列。新泰市“建立稳定脱贫协同机制,扎实巩固脱贫成果”的经验做法在全国推广。

肥城“扶贫超市”带贫困群众奔小康

脱贫攻坚工作开展以来,肥城市35个省级贫困村、41个泰安市级贫困村全部如期摘帽;5个省级扶贫工作重点镇、69个省级扶贫工作重点村整体工作持续提升。建档立卡贫困人口9393户18616人、脱贫享受政策5617户10826人,全部实现稳定脱贫。

肥城统筹整合各级扶贫资金13105万元,建成554个产业项目,涉及设备购置、厂房购置、温室大棚等多门类,吸纳贫困劳动力7180人次,实现项目收益3031万元,带动贫困群众人均增收1705元。

创新建立“少、壮、残、病、老”特困群体救助“五张网”,并持续巩固提升。创新建立513家“爱心超市”,建立“一定、一评、一公示、一兑换”的管理运营制度,月底“以积分兑物品”,激发贫困群众内生动力。其中,特困群体“五张网络”一站式救助、扶贫爱心超市的经验做法在全国推广,扶贫超市经验做法入选中央党校决战脱贫攻坚小康“50佳案例”。

近年来,泰安市把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程,坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,全面动员、尽锐出战,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。

泰安市落实各级财政专项扶贫资金13.3亿元,发放小额扶贫信贷资金10.4亿元,发展产业扶贫项目1566个。实施从学前教育到高等教育全覆盖资助政策,创新构建“基本医保、大病保险、医疗机构减免、医疗救助、医疗商业补充保险、医疗再救助”“六重保障”和门诊慢性病“基本医保、大病保险、医疗商业补充保险”“三险叠加”的“6+3”医疗保障体系,精准落实农村危房改造和饮水安全改造提升工程,71578户、145437名建档立卡贫困人口全部实现稳定脱贫,354个省定扶贫工作重点村、251个市级贫困村全部摘帽退出。东平县移民避险解困、易地扶贫搬迁、黄河滩区迁建“三大工程”取得重大胜利,需迁建新建的29个社区全部建成,易地扶贫搬迁全部实现回迁入住,东平县耿山口社区成为全省黄河滩区迁建工程中第一个实现搬迁回迁的社区,东平县西王社区被评为全国“十三五”美丽搬迁安置区。

聚力成果巩固,动态监测精准帮扶。坚持线上监测与线下监测相结合,坚持事前预防与事后帮扶相结合,坚持开发式帮扶与保障性措施相结合。

聚力产业兴旺,造血富民稳定增收。发挥泰安农业基础较好、旅游资源丰富等优势,综合考虑资源禀赋、产业布局、市场需求等因素,在做优项目、帮带群众、品牌塑造上狠下功夫,通过整合资金上大项目、规范利益联结机制,发挥扶贫产业项目的引领作用,推动产业扶贫向产业振兴提档升级,让低收入群体更多分享产业增值收益。同时,健全完善脱贫攻坚以来产业扶贫项目全口径台账。

聚力群众主体,志智双扶激发内力。坚持“富脑袋”和“富口袋”并重,将帮扶群众的内生动力转化为乡村振兴的效能。

聚力要素整合,统筹资源强化支撑。突出党建“引领”,强化资金“撬动”,织密保障“网底”。

聚力机制完善,优化政策抓常抓长。以“稳”为基,以“调”为要,以“增”为向,进一步完善优化乡村振兴政策体系、制度框架,持续推进乡村治理体系和治理能力现代化。

2021年,是“十四五”规划开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的起步之年。泰安市将保持战略定力、工作定力和作风定力,抓好五个“聚力”,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、平稳过渡,让脱贫实绩更有“温度”“厚度”和“跨度”,努力为打造乡村振兴齐鲁样板、建设新时代现代化强省作出积极贡献。

东平县分层分类做细做实稳定脱贫

东平县是全省20个扶贫工作重点县之一。脱贫攻坚以来,东平县采用分层分类的稳定脱贫模式,不仅解决贫困群众收入来源问题,也激发了贫困群众的内生动力。全县累计减贫5.6万人,178个贫困村摘帽退出,9.2万滩区群众告别水上漂,实现小康梦,东平县人力资源和社会保障局荣获全国脱贫攻坚先进集体荣誉称号。

2016年以来,东平共建项目226个,累计实现收益5788万元,带动3.7万户9万余人次增收。发放扶贫小额信贷1180万元,富民生产贷1.2亿元;举办实用技能培训300多期,培训贫困人口4600多人次,让贫困家庭实现至少一人就业。

针对弱劳动能力群体,开发保洁保绿员、生态护理员、社区物业服务员等公益性岗位1879个。大力引导初级产品加工业,柳编、竹编等家庭生产,让贫困群众足不出户即可实现增收。探索项目联结收益,实行差异化分红,既保障贫困群众增收脱贫,又避免盲目攀比和“养懒汉”现象。

全力推进保障性扶贫措施精准落实,确保不漏一户、不落一人。对特困群体进行摸底排查,按照集中供养和分散照护两种方式,兜底解决特困群体基本生活和照料需求。

积极实施移民避险解困、黄河滩区迁建、易地扶贫搬迁“三大工程”。探索“党建+社区+物业”治理模式,实行水电气暖统一定价、物业费用财政补贴,最大限度降低群众生活成本。坚持搬迁社区、产业园区“两区共建”,在每个社区附近建设一个产业园区,实现贫困群众就近就业。

宁阳县构建“三位一体”扶贫格局

宁阳县着力构建专项扶贫、行业扶贫和社会扶贫“三位一体”扶贫格局。顺利实现91个省市级贫困村摘帽退出、11423户24586人稳定脱贫。全力探索推行“343”产业扶贫模式,累计投入专项扶贫资金10560万元,发展扶贫产业项目214个,已实现收益近2000万元,14981名贫困人口受益。

建设中东部环山路和10万亩环山路经济林带,解决涉及6个乡镇60多个山区村出行问题,带动3650名贫困人口增收;投入1130万元对32个贫困村实施农村公路新建改造;实施月牙湖水库扩容、桑安口水库等工程,有效改善6个乡镇13万亩耕地灌溉条件,2726名贫困人口受益;累计投资4799万元实施农业综合开发土地治理项目、机井通电工程等,建成旱涝保收田13.2万亩。

聚焦政策兑现,打好政策落实攻坚战。累计落实2304万元资助学生16637人次,拨付772万元落实居民医保个人缴费补贴,拨付1760万元购买“扶贫特惠保险”实现住院和门诊费用一站式结算;完成住房鉴定7701户,改造危房965户,修缮提升1423户;安全饮水实现全覆盖,无遗漏。为贫困人口办理低保7444人、特困供养2034人、儿童系列保障174人、残疾证4188人,无障碍设施改造1399户;筹集子女孝善金692万元,县级配套奖励122万元,实现贫困老人稳定脱贫。

徂汶景区直播带货助力特色农产品外销

徂汶景区按照“五个不能减”的要求,在扶贫政策落实上下真功夫、在工作落实上下实功夫、在责任落实上下硬功夫,探索建立稳定脱贫长效机制,着力巩固提升脱贫成效。

通过落实领导干部包保责任制、开展八大专项攻坚自查评估等工作,深入查摆问题,确保政策落地落实,保证了全区2460户、4860人脱贫享受政策户全部稳定脱贫。

2020年投入专项扶贫资金2155万元,建成并投入使用扶贫项目46个,发挥经济效益,使贫困群众充分享受扶贫产业项目发展带来的红利。

不断挖潜提效,探索脱贫新模式,通过直播带货、电子商务等多种销售方式,促进辖区内特色农产品“樱桃”外销,切实解决扶贫产品销路窄、组织化程度低、增产不增收等突出问题,促进贫困群众农产品变商品、收成变收入、服务变劳务,带动贫困群众稳定脱贫致富。